

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ
БЕЛАРУСЬ. АКТУАЛЬНЫЕ ДОПОЛНЕНИЯ**

Гралько В. В., аспирант

Научный руководитель – Солодовников С. Ю., д.э.н.,
профессор, зав. каф. «Экономика и право»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Основополагающим документом в Республике Беларусь, определяющим единые базовые подходы формирования и реализации государственной политики по обеспечению национальной безопасности, а также методологическую основу совершенствования актов законодательства в различных сферах национальной безопасности, является Концепция национальной безопасности Республики Беларусь (далее – Концепция) [1].

За последнее десятилетие произошли глобальные изменения общественно-политической и макроэкономической ситуации в мире и в Беларуси. В 2020–2021 годах ужесточилась со стороны западных стран и США неправомерная санкционная политика в отношении Республики Беларусь, затрагивающая интересы отдельных секторов экономики, субъектов хозяйствования и физических лиц. Это обуславливает необходимость консолидации усилий государственных органов власти по реализации комплекса мер, направленных на обеспечение устойчивого экономического развития нашей страны и повышения конкурентоспособности национальной экономики на основе ее структурной перестройки, активного инвестирования в человеческий капитал и высокие технологии, устойчивого инновационного развития, цифровой трансформации, совершенствования управлением экономикой, рационального импортозамещения и иных направлений.

Кроме того, необходимо обеспечить недискриминационное взаимовыгодное сотрудничество и приоритет национальных интересов Республики Беларусь в рамках международных интеграционных объединений (СНГ, ЕАЭС, Союзного государства Беларуси и России, ВТО и иных), получивших в последнее время дополнительный

импульс (особенно интеграция с Российской Федерацией), в том числе вследствие применения экономических санкций.

Эти и иные факторы, на наш взгляд, целесообразно учесть при совершенствовании действующей Концепции, в том числе положений касающихся экономической сферы, как составляющей национальной безопасности. При этом нами поддерживается мнение экспертов в различных сферах деятельности о достаточно основательном уровне подготовки действующей редакции Концепции и необходимости в целом сохранения ее структуры и базовых подходов к оценке состояния национальной безопасности, в том числе и в экономической сфере. Вместе с тем, на наш взгляд, представляется целесообразным в Концепции (в части касающейся экономической сферы) актуализировать отдельные положения. В частности, позицию «национальные интересы» расширить и структурировать их с учетом составляющих элементов экономической безопасности (инвестиционная, бюджетно-финансовая, денежно-кредитная, внешне-экономическая, энергетическая и продовольственная сферы). Кроме этого, с учетом актуальных тенденций дополнить внутренние и внешние источники угроз национальной безопасности, основные направления нейтрализации внутренних источников угроз и меры по защите от внешних угроз. В этой связи также существует объективная необходимость совершенствования индикативной системы оценки состояния национальной безопасности в экономической сфере. Это позволит повысить объективность оценок состояния экономической безопасности и усовершенствовать механизм принятия решений по укреплению ее уровня [2].

Список литературы

1. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 04.06.2021 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2010. – № 276. – 1/12080.
2. Хлебоказов, А. П. Экономическая безопасность Республики Беларусь: актуальные аспекты и пути совершенствования ее оценки / А. П. Хлебоказов, В. В. Гралько // Банкаўскі веснік. – 2021. – № 8 (697). – С. 17–23.